

桂花香迟到 山核桃开杆在即 明日白露 高温依旧



凯旋路上的黄山栎树悄悄变黄了 里尔 摄

本报记者 段罗君

“蒹葭苍苍，白露为霜”。明天将迎来一个“很秋天”的节气——白露。

去年此时，杭城的桂花开始吐露第一缕芳香，抬头就能欣赏点点金黄。往年，杭州少年儿童公园的“明星桂”大多在8月底9月初绽放，成为杭城最早开放的桂花。但在今年持续的高温天气影响下，杭城人期待的这抹秋天味道还要再等等。

本期“谈个天”，我们来聊聊高温下的白露节气。

今年“白露”没有凉意，秋天还要再等等

露，并不是一年中这个时节才有，那“白露”为何能单独成为一个节气呢？

或许，是因为“白”字。古人以四时配五行，五行又分别与五种颜色相对应。《月令七十二候集解》中说：“水土湿气凝而为露，秋属金，金色白，白者露之色，而气始寒也。”秋天属金，金对应白色，露水根据秋天所属的颜色，故被称作“白露”。

白露时节，对气候最为敏感的候鸟开始集体迁徙，鸿雁从北方飞到南方，而南方的玄鸟也飞归北方。浓厚的生命气息与诗情画意，尽在白露。

白露不仅充满诗意，也是一个与温度有关的节气。对杭城来说，白露是从夏季到秋季的转折点。从杭州历年情况看，白露期间的平均气温约23.7℃，只是杭州最近的天气和“白露”这个节气渐凉的感觉完全对不上。

未来几天，杭州仍是多高温天气，最高气温在34-37℃，走在阳光下还是感觉很热。

虽然白露的到来距离气象学上的秋天还有一段距离，但季节的转变从来不是一蹴而就，它总是在一点点的细微转变中慢慢过渡。和盛夏相比，已经有了明显区别，比如吹在身上的风感觉不一样了，尤其是早晚，多了一丝凉意。

秋天已经传递出信号，黄山栎树悄悄变黄

白露时节有不少传统习俗，民间最特别的仪式还是“收清露”。白露时节的清晨，树叶或草地上会凝结着滴滴露珠，收集的清露可用来擦眼明目、烹茶煮酒。

南京人还有喝“白露茶”的习惯；温州苍南、平阳等地在白露当天要采集“十样白”——10种带“白”字的草药，如白木槿、白毛苦等，以煨乌骨白毛鸡（或鸭子）滋补身体。

虽然杭城的桂花香还未到来，但秋天已传递出信号——凯旋路上的黄山栎树悄悄变黄了，心急的已经结出橙红色蒴果，像一串串红灯笼挂在树梢。

对杭州人来说，白露节气的仪式感就是打山核桃了。山核桃在初夏开完花后开始结果，白露成熟，青萼变为黄金果才可开打。哪怕早几天，山核桃也会因为没有熟透，香气与滋味大打折扣。

如果快的话，9月中旬，大家就能吃上今年的山核桃啦。

下周冷空气带来降温，连续高温不会有了

今年第11号台风“摩羯”已加强为超强台风，它能带来降温吗？在今年异常强盛的副高面前，台风也无计可施，只能沿着副高南部向西移动，向广东西部、海南一带逼近，杭州想要靠它降温，显然指望不上。

为什么白露期间容易出现强台风？中国天气网气象分析师王伟跃介绍，春分开始，太阳直射点从赤道向北回归线移动，加热北半球热带海洋，海水热量不断累积，通常8月至9月海温达到最高，海温高有利于台风生成和能量增强。除了其自身“实力较强”外，此时的台风还容易与北方南下冷空气结合，制造强降雨，引发更大的影响。

虽然“摩羯”对降温无效，但是下周浙江将会迎来一波冷空气。浙江省气象台预计，9月12日~13日有冷空气抵达，到时有望浇灭浙江的高温，而这波冷空气过后，即便再有高温，也不会像现在这样大面积且连续不断地出现了。

冷空气有消息了，再等着来一场雨水，说不定就把秋天一把推到了我们眼前。

露是今夜白，月是故乡明。白露过后，中秋也不远了，期待初秋的美好，因团圆更显温情。

今年的钱江潮更壮观 农历八月十八将至 本报推荐最佳观赏点

本报讯 昨天，喜欢拍潮水的刘先生向本报爆料：“最近，钱塘江边都是看潮水的游客，能停几百辆车的大缺口停车点，旅游大巴已经停到马路边上了。”

这两天，刘先生驱车奔波在钱塘江南北两岸四地（余姚、上虞、海宁、杭州），用无人机航拍记录下潮水奔涌的精彩瞬间。

今年的钱塘江涌潮，比往年更壮观。来自省水利部门的数据分析，钱塘江江道容积今年达到4.9亿立方米，比去年多了1.9亿立方米。

江道容积更大，潮水涌入更多，涌潮自然就变得更壮观了。果不其然，农历八月初三这波大潮汛，为大家上演了更加惊心动魄的观潮体验。

农历八月十八大潮在即，哪些点位涌潮更壮观、视野更好？本报记者梳理了沿途观潮攻略，供您参考。



潮水奔涌而来 受访者供图

鱼鳞潮是近年来的观潮“新网红”。观看鱼鳞潮，较佳的点位在嘉绍大桥附近的上虞海涂二号闸管理所沿江路段。

刘先生说，“这两天，鱼鳞潮这边的无人机有点多，目测有二三十架，因为鱼鳞潮颜值高，大家都争着来打卡。”

欣赏完妖娆多姿的鱼鳞潮，沿着嘉绍大桥，可以驱车来到钱塘江北岸的海宁梁家墩。梁家墩是个江边小渔村，这两天，除了交叉潮，还能欣赏到拍岸潮。

从梁家墩出来，沿着翁金线开车到大缺口，这里有南潮拍岸和东潮上塘“双倍福利”。潮水奔涌向前，看完南潮拍岸再等10分钟，对岸的东潮就会正面冲击北岸，潮水上塘，比前一波壮观，两股潮水持续时间在15分钟以上。

大潮汛期间，在钱塘人家这个点位可以看到一线潮，因为这边江中丁坝较多，在阻挡潮水行进中会形成一道一道的龙头潮，而且沿江护栏高度大约1.5米，观潮视野也比较好。

当然，想看一线潮，还可以去收费的盐官景区。再过几天，盐官古镇也要开街了，还是值得一逛的。

老盐仓景区因为在施工，大家可以导航到御碑亭，附近没有停车场，车子只能靠路边停放。这边一样可以欣赏钱塘江最精彩的回头冲天潮，这两天潮水上塘情况明显，冲天潮过后五六分钟，就能再欣赏一波回头潮，这个点位的观潮过程大约能持续10分钟。

此外，杭州的猪头角、美女坝、城市阳台最近的潮水也不错。

观潮安全第一。如果要追潮，建议安排2-3个点位线路，全程大约3小时。记者推荐这两条线路：嘉绍大桥（鱼鳞潮）-梁家墩/大缺口（交叉潮）-御碑亭（回头潮），嘉绍大桥（鱼鳞潮）-龙头潮（钱塘人家）。

本报记者 施雯

谈个天

春雨、夏满、秋处、冬雪，四季美好、天气变幻、时令美食以及二十四节气的独特韵味，成就了我们生活的一部分。

联系邮箱：
12697194@qq.com